附件8
第二届“朋辈心理辅导之星”评选
“朋辈心理辅导之星”评选活动旨在进一步加强心理健康教育与思想政治教育的深度融合，全面提升育人质量。运用积极心理学理念培养学生阳光、坚韧、担当的品格。通过评选活动进一步弘扬中华传统美德，践行社会主义核心价值观，发挥校园心理健康建设中的朋辈力量，提升学生“自助助人”的朋辈辅导理念，促进广大学生心理发展与成长。

一、评选对象

（一）班级心理委员

（二）寝室室长

（三）心理健康互助部成员

二、推荐条件

1.拥护中国共产党的领导，热爱祖国，理想信念坚定；    
2.学习勤奋刻苦，成绩优良，无不及格科目；

3.品行端正，遵纪守法，无违反校纪校规行为；
4.热心承担社会工作和为同学服务，积极参加社会实践活动，切实起到骨干带头作用；
5.积极参与大学生心理健康宣传教育和朋辈心理辅导，工作成绩突出；
6.通过心理委员MOCC培训认证十四个专题的学习，测试总分在80分以上；

7.在校期间参与市级、校级心理健康教育活动并获奖。
三、推荐名额

各二级学院依据学生规模及实际情况择优推荐，推荐比例不超过本学院学生总人数的0.5%。

四、推荐程序
符合推荐条件的学生填写《重庆城市管理职业学院首届“朋辈心理辅导之星”推荐表》，并附个人事迹材料（7 寸彩色生活照 1 张、1000 字左右事迹材料 1 份）、相应获奖证书和相关证明材料交所在学院，二级学院对申报材料进行严格审核把关，确认无误后，由所在学院填写推荐意见，报送学生处。学生处对各二级学院推荐的“朋辈心理辅导之星”材料进行复核，组织评审，确定推荐名单。

学生处对各二级学院推荐的个人材料进行复核，确定“朋辈心理辅导之星”推荐名单，并在全校范围内公示三天。

五、材料报送要求

各二级学院按照填表须知要求，指导学生进行申报，并将《“朋辈心理辅导之星”推荐表》、校级“朋辈心理辅导之星”汇总表纸质版于2024年5月29日 17：00 前报送至党委学生工作部大学生健康成长与发展中心杨清（致远园五舍5129办公室），同时将电子材料（《“朋辈心理辅导之星”推荐表》、个人事迹材料、相应获奖证书和相关证明材料）以“学院—朋辈心理辅导之星评选”命名，生成压缩包，发送至杨清OA 邮箱。逾期未报，视作放弃。
六、工作要求

（一）高度重视，精心组织。朋辈心理辅导之星评选活动是树立校园榜样、激励学生向上的重要教育过程，各二级学院要高度重视，广泛宣传，精心组织，充分发挥评选表彰的导向和示范作用，深入开展。

（二）注重评选程序，坚持评选条件。各二级学院要坚持标准，严格审核，将民主推荐与集中审核相结合，保证质量，严格把关，宁缺勿滥，坚决杜绝推荐先进工作中的不正之风。

（三）积极推进评选，注重工作实效。各二级学院要结合学院实际，深入开展此次朋辈心理辅导之星选拔工作，把评选工作与促进学生成长成才紧密结合，使学生在参与评选过程中受到教育。

七、其他 
相关事宜由党委学生工作部负责解释。未尽事宜，另行通知。 
大学生健康成长与发展服务中心

            2024年4月30日
重庆城市管理职业学院
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此表与“填表须知”双面打印在一张纸上。
填表须知

1.个人应认真填写推荐审批表。推荐审批表由二级学院统一组织填写，一式两份（二级学院存留一份，上报学生处一份）。“主要朋辈心理辅导事迹”栏目应撰写500字以内的材料，从思想、学习、朋辈心理辅导等方面分层陈述。相应的获奖证书（复印件）和相关证明材料等，由二级学院审核，并由二级学院建档保存。

2.所有填写内容必须填写规范：字体为方正仿宋_GBK，字号小四，行距为固定值18-20磅。

3.表格形式严格按照所发文件的格式和要求填写，不做任何改动。

4.学生姓名之间空两个空格，不加标点符号或其它内容（同名的可作适当标注）。

5.二级学院意见填写：“情况属实，同意推荐”，纸质版材料需加盖二级学院党总支印章。
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